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                                中国好课堂http://www.zghkt.cn/        

汕头市金山中学2016届第一学期期末考试
文科综合能力测试地理试题
                                                            命题：袁万生、梁晖、苗青
第Ⅰ卷（选择题 共140分）
本卷共35个小题，每小题4分，共140分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
读某科考工作者在我国北疆盆地（850E）拍摄到的夏日景观照片。据此完成1～3题。
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1．拍摄此景观照片时北京时间可能是





A．6：40        B．12：30       C．17：20      D．20：05

2．从照片上的景观信息可推断该地比较丰富的资源是

A．地下水       B．生物资源    C．砂金矿        D．石油
3．在照片景观的中部修一条贯穿南北的沙漠公路，可推断该公路不会受到
   A．风蚀和沙埋危害               B．沥青混凝土和排水沟危害    

   C．冻胀、翻浆危害               D．盐渍土和暴雪危害
   读山东半岛轮廓图，回答4～6题。
4．近年来M地向陆地不断退缩的主要原因是
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  A．海岸侵蚀逐年加强               

  B．海面不断上升     

  C．地壳逐年下沉                   

  D．黄河中游水土保持不断完善
5．烟台、威海一直被胶东民间称为“雪窝”，
“雪窝”源于
  A．冬季风势力强劲

          

  B．西北风携渤海海面暖湿空气遇地形抬升
  C．冬季暖锋活动异常


   

  D．冬季气旋活动频繁
6．目前，山东半岛已发展成为我国第四大创汇农产品基地，其突出的优势条件不包括
   A．海陆交通便利                        B．距日、韩国较近,经济覆地广阔
   C．土壤肥沃，农产品质量高              D．土地资源及劳动力资源丰富
[image: image4.jpg]


下图是我国北纬30°植被叶面积指数变化示意图（叶面积指数是指单位土地面积上植物叶片总面积占土地面积的倍数），回答7～8题。
7．据图示可知
   A．叶面积指数由沿海向内陆逐渐降低
   B．100°E以西地区植被叶面积的变化属于从沿海向内陆的地域分异规律
   C．100°E以东地区植被叶面积的变化属于垂直地域分异规律
   D．120°E以东地区叶面积指数变化幅度最大
8．影响N地较周边地区叶面积指数较大的主要因素是
   A．降水


B．地势


C．热量


D．土壤
下图为我国黄土高原等高线地形图，读图回答9～11题。
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9．图中①、②、③、④四河流中，水位变化受汾河水库调节明显的是
   A.①河


B.②河


C.③河


D.④河
10．图中季节性河流形成的自然原因是
   A.冬季高山冰雪融水减少


B.冬季降水量减少
   C.冬季生产生活用水量大


D.冬季地下水水位下降
11．图中分河流域地形成因是
   A.风力堆积

B.流水侵蚀     C.流水沉积

D.地堑成谷
第Ⅱ卷（非选择题 共160分）
本卷包括必考题和选考题两部分。第36题—第41题为必考题，每个试题考生都必须做答。第42题—第47题为选考题，考生根据要求做答。
36．阅读图文材料，完成下列要求。（22分）
    乍得湖位于非洲中北部，湖区横跨乍得、喀麦隆、尼日利亚、尼日尔。湖面海拔281米，平均深度1.5米，是非洲极为独特的低盐淡水内流湖。乍得湖是世界上盛产天然螺旋藻的三大湖泊之一。螺旋藻极具经济和药用价值，其生存环境要求高，大量繁殖会导致水中缺氧并产生有毒成分，严重威胁湖泊生态，温度、光照、营养和适度盐分是影响螺旋藻生长的重要因素。目前，乍得湖面积萎缩到不足原湖泊的10％，湖区生态环境严重失调，螺旋藻正将逐渐消亡。


（1）分析乍得湖盛产螺旋藻的有利自然条件。（8分）
（2）分析乍得湖萎缩给螺旋藻生长带来哪些不利影响。（8分）
（3）你是否赞同乍得湖居民扩大螺旋藻生产？请表明态度并说明理由。（6分）
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37．（24分）孔雀河亦称饮马河，与塔里木河并流于南疆盆地，二者之间是南疆沙漠难得的绿洲，也是库尔勒市工业、农业、经济的母亲河。孔雀河是罕见的无支流水系，全长785公里，一年四季不断流，年径流量12亿立方米，常年流量稳定。驰名中外的名牌产品“库尔勒香梨”、优质长绒棉和番茄酱主要产于此地，产品远销美国、澳大利亚、加拿大及东南亚国家和地区。
（1）分析说明孔雀河无支流水系的自然原因。（4分）
（2）说明孔雀河和塔里木河径流季节变化特征差异并分析原因。（8分）
（3）分析孔雀河流域建设石化工业城需克服的不利地理条件。（8分）
（4）当地政府提出扩大库尔勒香梨种植或扩大优质长绒棉种植两种发展孔雀河流域特色经济的方案，请为你认为可行的方案提供论据。（4分）
请考生在第42、43、44三道地理题中任选一题做答，如果多做，则按所做的第一题计分。并用2B铅笔在答题卡上把所选题目题号后的方框涂黑。
42．（10分）旅游地理
     材料一  我国甲、乙两省的主要旅游资源分布图
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      材料二 甲、乙两省2008年有关旅游发展的数据统计表
	省份
	旅游总收入(亿元)
	入境游客(万人次)
	国内游客(亿人次)

	甲
	1088
	70
	1.75

	乙
	2250
	540
	2.09


（1）每年夏季乙省有大量游客前往甲省旅游，分析其原因。（4分）
（2）简述甲省旅游收入明显低于乙省的原因。（6分）
43．（10分）自然灾害与防治
   下图为2013年3月8日到9日的沙尘天气实况图。读图完成下列问题。
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（1）指出本次沙尘天气的分布特点。（4分）
（2）分析沙尘暴产生的主要自然原因。（6分）
44．（10分）环境保护
读“吉林省某地1970～2000年湿地面积、年均温与年降水量的变化图”，完成下列问题。
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⑴说出1980年以后该地湿地面积的变化，并简析导致其变化的自然原因。（4分）
⑵简述1990年后湿地变化可能对当地生态环境带来的不利影响。（6分）
2016届高三期末考试地理参考答案
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	答案
	D
	A
	B
	D
	B
	C
	D
	B
	C
	B
	D


36.（22分）

（1）纬度低，湖水水温高（2分）；气候干旱，光照强（2分）；入湖河流携带泥沙多，营养丰富（2分）；湖水较浅，盐度适中（2分）。

（2）湖水温度条件改变，不利于螺旋藻生长（2分）；注入湖泊的河水减少，湖泊营养物质减少（2分）；湖水减少，湖泊盐度升高（2分）；湖泊净化能力降低，湖泊生态恶化（2分）。

（3）赞同理由：螺旋藻经济、药用价值高，市场需求大；扩大生产可以增加经济收入；扩大就业。

    不赞同理由：螺旋藻大量繁殖会导致水中缺氧并产生有毒成分，影响水质和鱼类生长。

37．（24分）

（1）流经地势相对平坦的沙漠区（2分）；降水稀少，难以形成有效地表径流（2分）。

  （2）孔雀河：季节变化小（2分）。原因：博斯腾湖水是其主要补给源，湖泊有调节径流的作用。（2分）

   塔里木河：季节变化大（2分）。原因：以高山冰雪融水补给为主，夏季径流大，冬季断流。（2分）

沙漠广布，水源短缺（2分）；深居内陆，交通不便（2分）；区内市场狭小（2分）；生态环境脆弱（2分）。

扩大库尔勒香梨种植：充分利用光热、气温日较差大等气候资源（2分）；增加地表植被、涵养水源、防风固沙，保护生态。（2分）

扩大优质长绒棉种植：热量充足，光照强，气温日较差大（2分）；土壤肥沃（2分）；有较充足的灌溉水源。（2分）（答对两点给4分）

42. (1)甲省主要景区海拔较高，气候凉爽，适宜夏 季避暑（2分）；甲省旅游资源丰富多样，与乙省差异明显，对乙省游客吸引力大（2分）。

  (2)甲省主要景区位于山区，交通不便；远离经济发达地区，客源市场较远；对外开放程度较低，入境游客少；旅游设施相对落后。(或乙省交通便利；经济发达，客源市场近；对外开放程度高，入境游客多；旅游设施完善。)（任答3点给6分）
43.（1）分布于我国西北内陆、干旱及半干旱区域（2分），以内蒙古西部最严重（2分）。

   （2）春季降水稀少，气温回升快，蒸发加剧，地面极其干旱（2分）；植被覆盖率低，地表裸露（2分）；西北内陆地区沙源丰富，春季多大风（2分）。

44．（10分）【环境保护】
   （1）20世纪80年代湿地面积扩大，20世纪90年代湿地面积缩小（2分） 20世纪80年代降水量增多；20世纪90年代降水量减少，气温升高，蒸发加强（2分）

   （2）不利影响：生物多样性减少；气候的大陆性增强；旱涝灾害增多；水质下降（任答3点得6分）
湿地面积/km2
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